

视点

中国新闻奖专栏

□ 本报记者 吴浩

# 五常大米产区加快恢复农业生产

利用摆渡车“宰客”短期可能会增加收入，长期则会损害景区声誉，无异于饮鸩止渴。景区应通过丰富产品和服务、深入挖掘景区自然和人文资源等手段提升核心竞争力，激发游客在景区内二次消费的潜能。

李和风

近期，国内一些景区的摆渡车服务出现与门票捆绑销售、收费过高、起点和终点规划不合理、分段乘坐等问题，引来不少游客的吐槽和质疑。景区摆渡车究竟是载客还是“宰客”？

景区摆渡车的出现有其合理性，主要是为了解决景区周边停车困难的问题，缓解因自驾游客过多导致的停车压力，保护景区自然环境。此外，因部分景区路况复杂、驾驶难度较高，统一的摆渡车和有经验的司机团队也便于保证游客安全。不过，个别景区强制游客乘坐摆渡车，甚至挪动大门位置，其目的不是为了给游客提供更舒适便捷的服务、保护核心景区资源，而是为了增加收入故意增加游客交通成本，这违背了设置摆渡车方便游客参观的初衷。

近年来，在有关部门严格控制景区门票价格过快上涨的情况下，一些景区无法从门票收入中获得更多利润。为了扩大营收，一些景区将景区交通作为新的盈利点，甚至故意延长游客集散中心到核心景区的距离，或将景区交通和门票捆绑销售，迫使游客购买车票，以此来提高摆渡车的价格和上座率，变相提高景区经营收入。

摆渡车行驶距离和收费应控制在合理范围内。上述行为不仅损害了游客利益，也有违相关法律规定。我国旅游法规定，旅游者有权自主选择旅游产品和服务，有权拒绝旅游经营者的强制交易行为。利用公共资源建设的景区的门票以及景区内的游览场所、交通工具等另行收费项目，实行政府定价或者政府指导价，严格控制价格上涨。也就是说，游客拥有自主选择徒步或乘坐景区摆渡车抵达参观地点的权利，景区不能强制或变相强制其乘坐摆渡车，也不能对景区内的项目和交通工具随意定价。

事实上，利用摆渡车“宰客”无异于饮鸩止渴，虽然短期内增加了景区收入，但长期来看不仅不利于增加收入，还会引起广大游客的反感和抵触，导致客流量下降。从长远考虑，景区应想方设法降低游览门槛，合理控制门票价格和交通费用，丰富景区产品和服务，深入挖掘景区自然和人文资源，提升核心竞争力。应努力围绕核心景点完善附近餐饮、住宿、文化等配套设施，激发游客在景区内二次消费的潜能。文旅和市场监管部门也应加大监管力度，依法处置景区变相强制游客乘坐高价摆渡车的行为，引导景区转变经营思路，规范经营行为，确保长期可持续运营。

本版编辑 李苑 辛自强 美编 高妍

□ 崔成

黑龙江省五常市以大米闻名于世。2022年，五常优质水稻产量达130万吨，生产成品五常大米70万吨。8月2日以来，受持续强降雨影响，五常市部分地区发生洪涝灾害，部分农田被淹，引发社会关注。五常市受灾对我国粮食安全影响几何？记者近日在五常市进行实地探访发现，目前，五常市境内河流水位已经下降，各方在积极进行灾后重建，农业生产恢复有序开展。

## 洪灾影响正在评估

记者来到五常大米核心产区龙凤山镇，东兴村潘家屯村民裴凤波领着记者来到自家被淹的水稻田，掐断一把稻穗说：“现在水稻正处于扬花灌浆期，最怕水淹，你看这些水稻粒都是瘪的。”

裴凤波种植150多亩水稻，其中被淹的80多亩地块主要处于牯牛河沿岸，剩余地块的水稻长势良好。“村里80多岁的老人说他们从没见过持续下这么大的雨，发这么大的水。沿河的农田基本上都受灾了，低洼地块也有内涝。”裴凤波说。

东兴村党支部书记裴凤波在牯牛河堤坝上指着远处的稻田告诉记者，通过水稻颜色就能大致判断受灾轻重情况。“你看那些远处泛着绿色的地块，水稻只是过水，没有长时间被淹，顶多影响产量。你再看看近处发灰的地块，是水稻被淹后污泥残留在叶片表面，这些水稻受灾就很严重。”裴凤波说。

五常市境内有牯牛河、拉林河过境，正是充足的水源、肥沃的黑土、优良的生态，造就了五常大米的优质口感。不过，持续的强降雨让牯牛河、拉林河的水位上涨，冲破堤坝，导致河道两侧农田受灾严重，水稻、玉米大面积倒伏。但一些地势较高或排水较好的地块并没有受到太大影响。

据悉，五常市水稻种植面积约为250万亩，这次洪灾造成一定程度减产，但具体损失情况还有待进一步评估。

## 尽量减轻农户损失

在民乐朝鲜族乡民乐村的水稻种植示范园区，水稻长势喜人，颗粒饱满，种植户正在喷施叶面肥。尽管还能从稻株上看见水渍痕迹，但目前稻田内并没有明显积水。

“这里并没有发生内涝，得益于良好的排水系统，田间沟渠相连，稻田内的积水能够及时外排。”民乐村党支部书记沈洪波告诉记者，民乐村共有9576亩水稻田，其中1400亩稻田不同程度受灾，沿河地块受灾严重。村里将动用农机免费为受灾农户进行秋收，保证来年正常耕种。

“损失肯定是有，但具体损失情况还要观察今年的秋收数据，和往年数据进行对比。不能只看受灾地块的多少，还要看最终的影响程度。”五常市的一位干部认为，农田抗旱排涝工作要摆在更重要位置，未来要加大高标准农田建设力度，实现“旱能灌、涝能排”。

针对农户关心的保险理赔等问题，目前五常市70%的地块都投保了农业保险，在一定程度上能减轻农户损失。“灾情发生后，我们立即启动了种植业保险大面积灾害应急处置预案，24小时接受农户报案，开展灾情查勘定损，及时开通绿色通道，启动理赔付机制。灾情发生后第3天，阳光农业相互保险公司五常支公司已将355万元预赔款发放到971户农户手中，为受灾农户恢复生产生活提供资金支持。”阳光农业相互保险公司五常支公司经理关秋艳说。

哈尔滨市也加大了对五常市的帮扶力度。8月10日，按照哈尔滨市委、市政府统一部署，121名市直机关干部下沉到五常市，并连夜分成60个工作队进驻受灾帮扶村。连日来，工作队入户查灾核灾，统计地块、基础设施



## 链接

# 东北暴雨对粮食作物影响几何

本报记者 郭静原

连日来，东北地区受持续性强降雨影响，吉林北部和西部、黑龙江南部、辽宁西北部等地部分稻田遭洪水重创。其中，黑龙江省五常市、吉林省舒兰市等地，一些处在低洼处或沿江河地块的稻田被水淹没，部分稻田水深达3米多。

中央气象台正高级工程师赵秀兰介绍，8月份以来，接连两个影响东北的台风打乱了水稻的正常生长节奏。当前，大部分水稻正处于抽穗扬花阶段，最怕被水淹。如果稻田水位过高，超过水稻耐涝程度，极易引发花药破裂、柱头过湿等情况，导致水稻授粉不良或无法授粉，容易形成空壳，增加空秕率。同时，多降水天气还伴随日照偏少，对水稻开花授粉也有不利影响。所以，受涝严重会造成水稻减产。

暴雨给其他粮食作物带来的威胁也不容小觑。黑龙江省气象科学研究所高级工程师曲辉辉表示，此次强降雨导致黑龙江部分低洼地块出现内涝，内涝区域内，玉米播种面积最大。日前，黑龙江北部部分地区玉米正处于吐丝期，黑龙江全省大部分地区玉米进入灌浆乳熟期，长时间的积

水浸泡会让玉米植株根系养分吸收受阻，生理活动受抑制，吐丝和籽粒灌浆速度都有所减慢。

大豆的处境与玉米相似。“当下正处于结荚至鼓粒期的大豆，在遭受渍涝灾害后，将发生结荚缓慢、长势偏弱等情况。”曲辉辉说，台风“卡努”带来的风雨影响范围与前期部分农田渍涝灾害区高度重叠，会加重农田渍涝灾害。玉米、大豆等旱地作物根系通气不良容易缺氧，少数低洼地块作物可能受淹严重，导致植株早衰或死亡。

风雨天气下，粮食作物还容易发生倒伏。曲辉辉告诉记者，湿涝农田土壤水分饱和、土质松软，若同时伴随大风，作物倒伏概率将增大。倒伏后，田间环境郁蔽，作物营养输送和后期灌浆速度都会有所减慢，进而影响作物生长。

积水时间越长，粮食作物存活和挽救的希望就越大。黑龙江省农业技术推广站研究员杨微表示，涝害偏重地区要加大排涝力度，要尽快分次排水，查苗查苗扶苗，及时追肥。

## 高温如何影响经济④

# 全方位提升能源供给能力

今年以来，北半球连续遭遇高温热浪袭击，我国北方也出现了历史罕见的高温天气。在高温天气下，生产生活用电增加将对能源供应和能源结构产生哪些影响？如何进一步做好能源保供工作？

在传统能源供应方面，高温带来夏季空调等负荷需求大增，对电力总需求和峰谷需求都会产生明显影响，不仅加大了传统能源电力供给压力，也带来更大的长短周期调峰需求。

为更好能源保供工作，在供给侧方面，要做好燃料供给保障，以满足负荷短期大幅增长所带来的燃料需求；加强备用电源建设，在大力发展可再生能源、优化能源结构的同时加强天然气管网和LNG接收站优化布局，加强天然气调峰电站建设以及燃煤电站调峰改造，做好极端气候事件应急响应储备工作；加强电网间的互联互通，以进一步提高电网调控能力；大力推动智能电网建设，提高电网的数字化智能化调控水平；加强设备管理和维护，在需要时最大限度发挥既有设备的供给能力。

在需求侧方面，进一步强化节能和提高能效工作，特别是推进系统节能，从源头上降低需求侧能源消费；依托数字化、智能化技术，加强生产工艺的短链化和柔性化技术研发与应用，努力提升需求侧对能源供给波动的响应和适应能力；加快东部需求侧抽水蓄能、重力储能等大规模调节设施建设，加强新型化学储能的技术研发与示范，以应对短期极端天气对需

求端的影响；在大力发展电动汽车的基础上，开展V2G试点示范，充分挖掘电动汽车在需求侧的调峰潜力；优化阶梯电价和峰谷电价制度，以价格手段加强需求侧调节。

随着可再生能源电力的快速提升，极端气候对可再生能源稳定供给的影响也越发明显。从近年来西南地区情况看，极端气候对水电发电量影响明显，不仅对本地电力供给产生了冲击，也对西电东送输入省份产生了明显影响。同时，夏季高温使空调等用电负荷需求大幅增长，进一步加剧了电力供给紧张状况。

对同为西电东送主要基地，水电占比均为八成左右的四川、云南两省而言，目前还缺乏解决极端气候带来的能源供给影响的手段和措施，不论是抽水蓄能还是化学储能等储能调节技术，都只能用于短期调节。

对此，除进一步与西北电网以及临近的东南亚国家电网等加强联动和协调外，增加天然气发电、煤电调峰改造等调节及备用电源建设是当前能采用的应对措施。

风电、光伏等非水可再生能源电力供给受极端气候影响同样明显。研究显示，气温超过25摄氏度时，温度每升高1摄氏度，光伏电站的发电量会降低0.5%左右。晶硅太阳能电池在温度为20摄氏度左右时，其输出功率要比在70摄氏度时高约20%。夏季高温天气不仅会导致空调等电力负荷需求明显上升，同时也会降低光伏电站的发电效率，进而产生更大的电力

供应缺口。同样，极端气候也会对风力发电产生明显影响。

相对水电而言，风电以及太阳能发电受极端气候影响时间期限更短。因此，其供给调节主要是短期调节。

面对极端天气的影响，要如何做好应对？在加强天然气调峰电站建设、煤电调峰改造等的基础上，进一步加大抽水蓄能电站的建设力度，加快化学储能技术研发，并尽早实现商业化。储能技术已成为制约光伏等可再生能源发展的主要瓶颈。除传统的抽水蓄能、化学储能技术之外，加强高效重力储能、液流储能、固态储氢等新型储能技术研发及示范应用也很重要。此外，加快第四代核电机组的技术研发和商业化应用也是未来的主要应对措施之一。

面对极端气候与能源供给之间的复杂关系，要未雨绸缪，进一步加强各种电力调节技术的研发与应用。在未来能源转型过渡期，极端气候的频率与强度仍会进一步增加，因此，在储能瓶颈未得到明显突破之前，要努力做好发展可再生能源与传统能源之间的平衡，针对不同区域的电力结构特征，以及短中长期的不同特点及问题，提前谋划，做好超前规划和布局，尽最大努力降低极端气候对能源供给的影响和冲击，保证电力供给的稳定持续。

（作者系国家发展改革委能源研究所研究员）



8月14日，浙江省温岭市东部松门渔光互补光伏电站项目建设现场，工人将预制桩压入滩涂。该光伏电站是温岭市南海涂70万千瓦容量滩涂渔光互补项目的一期工程。项目全部完工后，将成为全国规模最大的滩涂光伏电站，年发电量预计达7亿千瓦时。刘振清摄（中经视觉）